

**Нугаманова Ляйсан**  
*группа 103*  
*лечебного факультета*  
*Южно-Уральского ГМУ*

## **ГЕРОЙ ДАВНО ОТГРЕМЕТВОЙ ВОЙНЫ**

«Они сражались за Родину», именно так с гордостью говорят в нашей стране, когда вспоминают о ветеранах Великой Отечественной войны. Уже несколько лет на девятое мая, в день Победы, во всем мире проходит грандиозная акция «Бессмертный полк». Люди выходят с портретами своих родственников, когда-то отдавших свои жизни в борьбе против страшного врага – фашизма. Моя семья также участвует в этой всемирной акции, - в руках моей мамы портрет моего прадедушки, артиллериста и старшего сержанта Хилажева Мавлита Хилажевича.

Он родился пятого мая 1916 года, в деревушке Мансурово, Верхнеуральского уезда Оренбургской губернии, в семье крестьян. Когда Мавлиту исполнилось пять, его мать умерла, а в десять он лишился и второго родителя. Осиротевший так рано мальчик пошел работать забойщиком в золоторудный прииск Мансуровского рудника. В сложное послереволюционное время, когда еще не было шахтного оборудования и вся тяжелая работа выполнялась вручную – кирками и лопатами, мой прадед работал на износ, чтобы заработать себе на хлеб.

15 октября 1937 года Мавлита Хилажевича призвали в Красную армию, в конноартиллерийский полк, в город Старокопонинов Каменск-Подольской области. Парню из маленькой башкирской деревни было нелегко, ведь он совсем не знал русского языка, так как выучился всего лишь до четвертого класса. Но он был человек сильный духом, и сдаваться – это не по его части. Вскоре его успехи заметили командиры и из армии демобилизовался он уже в звании ефрейтора в 1941 году. Но недолго длилась его мирная жизнь на «гражданке», летом началась Великая Отечественная война. Родина призвала своего солдата в июле 1941, наводчиком орудия 602 стрелкового полка 109 стрелкового полка 109 стрелковой дивизии 42 армии Ленинградского фронта. В декабре 1942 года он был ранен в ногу, а после госпиталя снова вернулся на передовую. Несколько лет воевал на Ленинградском Фронте, героически защищая город во время блокады.

1 февраля 1944 года в бою под населённым пунктом Александровская горка Кингисеппского района Ленинградской области мой прадед выкатил орудия на открытую позицию и прямой наводкой подавил две вражеские огневые точки, уничтожив при этом десяток пехотинцев. В бою он заменил командира орудия, выбывшего по ранению. За этот подвиг 12 апреля 1944 года Мавлит Хилажевич был награжден орденом Славы 3 степени. Позже, став командиром орудия 937 стрелкового полка 256 стрелковой дивизии 42 армии 2 Прибалтийского Фронта, старший сержант Хилажев 14 сентября 1944 года в

боях при прорыве переднего края обороны противника, в районе населённого пункта Леж-Пахшны, прямой наводкой подавил три дзота, разбил четыре пулемета, истребил до пятнадцати вражеских солдат. 30 сентября он был награжден орденом Славы 2-й степени.

За время войны прошел от Ленинграда до Кенигсберга, а после окончания войны охранял особо важные объекты в городе Вроцлав, в Польше.

22 мая 1946 года мой прадедушка демобилизовался из армии и вернулся в свой дом. Родина оценила его ратный труд, на груди бойца сияли ордена и медали: Орден Великой Отечественной войны 1 степени, медаль «За оборону Ленинграда», медаль «За Победу над Германией 1945 г.», медаль «Имени Жукова», различные медали «Вооруженных сил», орден «Победы в Великой Отечественной войне», медаль «За отвагу». После войны у него родилось шестеро детей, которые всегда гордились своим отцом. И самое замечательное то, что почти через 50 лет после войны он был награждён орденом Славы 1-й степени и стал полным кавалером орденом Славы, что приравнивается к Герою Советского Союза.

30 августа 1997 года Хилажева Мавлита Хилажевича не стало. Но подвиг его никогда не будет забыт. Жители деревни Мансурово Учалинского района Республики Башкортостан назвали в честь своего героя главную улицу и школу. 8 мая 2004 года был открыт памятник в его честь, а в Москве, на Поклонной горе, где находится Аллея Героев Великой Отечественной войны, имя моего прадеда выбито на мемориале. Сколько бы лет не прошло, мы никогда не забудем наших героев, наших прадедушек и прабабушек, тех, кто сохранил нашу Родину и подарил нам жизнь. Вечная им благодарность и память!



